

Divulgaciones sanitarias ¿Porqué vacunar?

La orientación médica moderna en el campo de las enfermedades infecciosas no se obstina como antes, aun que desde luego no abandona ese camino, en encontrar la clave o el remedio infaltable para atajar rápidamente una enfermedad y tiende a tenerse al lema «prevenir es mejor que curar». La razón es bien fácil: el hallazgo de un medicamento específico que actúe tan brillantemente como la quinina, el arsénico y el suero antidiftérico en el paludismo, sifilíticas y difteria respectivamente, no es cosa fácil; por otra parte no hay que esperar la comprometida ocasión de tratar a un individuo si podemos evitar antes que lleve a contraer la enfermedad.

El problema contenido en este lema se llama en medicina «profilaxis», y encierra una serie de hechos que la práctica médica desarrolla para evitar que los gérmenes patógenos lleguen al hombre o que aunque esto ocurra su organismo se encuentre en condiciones tales que le resista que la enfermedad no llegue a padecerse o que esta se desenvuelva suavemente.

La tuberculosis ha dejado de considerarse ya como enfermedad fatal e incurable, hasta el punto—y esto grábalo todos y nadie lo olvide—que, según expresión corriente, admite la curación de una autoridad médica, la más curable de todas las enfermedades infecciosas crónicas. Sin que queramos discutir su exactitud, ello da por lo menos idea de su benignidad.

Las consecuencias fatales que frecuentemente trae consigo, casi siempre, de la falta de dos cosas: diagnóstico y tratamientos precoces. Esto constituye en la actualidad una tarea llena de dificultades dependientes del público, de los familiares, del enfermo mismo, de lo cual no vamos a tratar ahora. Ello que el motivo de por qué se ha pensado en utilizar, como se ha hecho en otras enfermedades, la vacuna, cuyos fundamentos queremos exponer brevemente.

Cuando un germen penetra en el organismo, éste no lo conoce, no sabe nada de los daños que puede ocasionar y esto permite a aquél un desenvolvimiento a sus anchas en los comienzos de la infección.

A medida que avanza ésta y amparados, al principio, por esa libertad de acción, los gérmenes se multiplican extraordinariamente y empiezan a producir sustancias nocivas, verdaderas armas ofensivas, específicas y peculiares de cada clase de microbios, a lo que el organismo contesta defendiéndose, para lo cual fabrica otras sustancias neutralizantes de aquellas, verdaderos contra-venenos, a la vez que desarrolla toda su energía y pone en juego sus potencias defensivas para atacar y destruir al germen patógeno.

Si el organismo es fuerte y aprende a manejar útilmente estos medios de defensa, vence en la lucha, es decir, la enfermedad se cura y no sólo esto, sino que además logra quedar en un estado especial de protección ante un nuevo ataque, ante una nueva invasión del mismo germen. Este estado especial recibe en medicina el nombre de «inmunidad» y es la causa de que muchas enfermedades, por ejemplo el sarampión, no se padezca más que una vez en la vida.

Pues bien, la vacunación consiste en administrar al cuerpo humano, microbios preparados convenientemente o extractos de los mismos que desenvolviéndose levisimamente, como ocurre en la vacunación contra la viruela (en la que la pequeña pústula en unión de las escasas alteraciones generales son los signos representativos del grave síndrome varioloso corriente), excitan al organismo a formar y a proveer de las sustancias defensivas específicas ante dichas, es decir, a crear ese estado de inmunidad con lo que en caso de nuevas invasiones se encuentra el microbio con un medio hostil acostumbrado ya a la lucha, dando con ello lugar al fracaso de la infección.

Afortunadamente disponemos en la actualidad de una vacuna para prevenir la tuberculosis, de cuya descripción y resultados tratare el próximo sábado.

José MERINO
Del Instituto de Higiene

EN LA RUTA

La fiesta de ayer

El día Primero de Mayo, en que los trabajadores de todo el mundo celebran su fiesta, ha tenido este año para los de España la significación del triunfo logrado, ha sido—como si dijéramos—el desfile de Ejército vencedor después de una cruenta batalla de veinte años.

¡Cuántas persecuciones, cuántos encarcelamientos y cuántas víctimas también, ha costado el logro de las aspiraciones proletarias!

Las manifestaciones de ayer en toda España por su imponente grandiosidad ofrecían al mundo otro ejemplo de civismo, pues no se envanecieron las masas obreras con el triunfo logrado en las últimas elecciones y pasearon sus banderas rojas por las calles de las ciudades con el mayor orden, con la conciencia de ciudadanía, que ha hecho posible el cambio de régimen y que, seguramente, contribuirá a un bienestar mayor de la Patria.

Emocionante ha resultado el desfile de las manifestaciones, integradas por miles y miles de obreros, que lanzaban al aire sus vivas y sus himnos de fraternidad universal.

Y el resto de la nación, pudiera decirse sin hipérbolo, que la totalidad, presencié el desfile, saludando con respeto a las banderas de las sociedades obreras y contestando a los vivas y clamores de entusiasmo de la multitud de trabajadores.

¡Cuán diferentes las manifestaciones de ayer, a aquellas otras de los tiempos pasados, en que acechaban a los obreros los cañones de los fusiles y que terminaban con el éxodo de los encarcelamientos!

Sobre el valor de aquellos hombres que hicieron un culto de sus ideas, se ha cimentado la España libre de hoy, cuya preciosa herencia recoge la generación actual y de que es un símbolo la Fiesta del Trabajo.

Una advertencia

Nuestra propensión a dar cabida en el periódico a cuanto refleje cualquier sector de opinión en la provincia, cosa que venimos haciendo desde su fundación, no implica el que nosotros sustentemos la opinión que en los trabajos que publicamos se exponga.

NUEVO DIA, antes de llegar al nuevo régimen, demostró sobradas veces su independencia e imparcialidad y mucho más ha de hacerlo de aquí en adelante.

Entre bromas y veras

Bide a la caja

Celebramos el Primero de Mayo en la más impenetrable incomunicación con todos los medios de expansión.

No figuramos como otras veces en la manifestación, para que no se nos confundiera con los que antes renegaban del olor a «soberanía» y hoy, muy acicalados, se sienten orgullosos de la compañía.

Si quisimos expansionarnos, tuvimos que hacerlo en un establecimiento de bebidas.

Era lo único que estaba abierto.

Aun resuenan los ecos de «La Marsellesa», en esta hora postrera de la Fiesta del Dos de Mayo, conmemorativa de la gran hazaña de unos cuantos españoles que murieron por la independencia de su Patria.

Ya no hay marcha de Cádiz; no hay más marcha que la triunfadora.

Todo son procesos en los primeros pasos de la República.

Si estuviera en nuestra mano afianzar de manera inmovible el nuevo régimen, muy distinto sería el camino que siguiéramos.

La justicia, cuando más alumbrada, es en el perdón, que lleva a las almas el perfume del olvido.

El castigo, por leve que sea, siembra el odio y el rencor.

Una era de paz, sólo puede iniciarla la generosidad, cuanto más grande, más sublime.

Tramitación de procesos Se han presentado ante el Juzgado los generales Coronel y don Federico Berenguer

Manifestaciones del fiscal general de la República

MADRID, 2 (5'35 t.)

(POR TELEFONO)

Ante el Juzgado de guardia se han presentado hoy los generales don Federico Berenguer y don Alfredo Coronel.

El fiscal general de la República, señor Galarza, nos ha manifestado que el general don Federico Berenguer, tendrá que responder ante los Tribunales del supuesto delito de violación de la correspondencia y que ha sido desestimada la solicitud de reforma del auto de procesamiento contra el ex presidente del Consejo, don Dámaso Berenguer.

Lotería Nacional El sorteo de hoy

MADRID, 2 (5 25 t.)

(POR TELEFONO)

Con las formalidades de costumbre, en la Casa de la Moneda se celebró esta mañana el correspondiente sorteo de la Lotería Nacional, que ha dado el siguiente resultado:

Premios mayores

Primer premio.—Número 28 160 con 100.000 pesetas, en Madrid, Barcelona, Granada y Sevilla.

Segundo premio.—Número, 9.795 con 60 000 pesetas, en Gijón, Barcelona, Málaga, Zaragoza y Lucena.

Tercer premio.—Número, 32 209 con 30.000 pesetas, en Barcelona, Alicante, Córdoba, Reinosa y Zaragoza.

Cuarto premio.—Número, 10.060 con 25.000 pesetas, en Barcelona, Madrid, Algeciras, Vigo, Zaragoza y Lucena.

Premiados con 1.500 pesetas

Han resultado premiados con 1 500 pesetas cada uno de los números siguientes: Número 21.024, en Valencia.

Número 29.045, en Barcelona, Santander, Bilbao, Sevilla y Melilla.

Número 8 169, en Mallorca, Madrid, Pontevedra y Huelva.

Número 17 539, en Málaga, Barcelona, San Fernando y Cádiz.

Número 41.536, en Salamanca.

Número 17.389, en Zaragoza, Barcelona y Sevilla.

Número 19.125, en Valencia, Madrid, Barcelona, Sama de Langreo y Bilbao.

Número 18.560, en Brivesca, Valdepeñas, Alcalá la Real, Estepona, Alcalá de Guadaíra y Sevilla.

Número 28 661, en Barcelona.

Número 3.607, en Barcelona, Mallorca y Valencia.

Número 18.702, en Granada, Barcelona, Vallecas, Sevilla y Valencia.

Número 9.589, en Granada, Barcelona, Málaga, La Coruña, San Lucar la Mayor y Valencia.

Número 34 842 en Astilleros y Almería.

Número 13.935 en Bilbao y Madrid.

Número 9.509 en Vitoria, Barcelona, Sevilla y Valencia.

Premiados en la provincia con 300 pesetas

Le han correspondido premios de 300 pesetas a cada uno de los siguientes números, vendidos en las administraciones de Lotería de la provincia:

CACERES. — Números, 9.415 9.226, 16.117, 16.045, 21 963, 26 312, 26 313 26 467, 32 987, 6 962, 25.908 y 25 910.

PLASENCIA. — Números, 2 831, 2 844, 6.658 y 16.075.

TRUJILLO. — Números, 358 y 5.968.

Aproximaciones y centenas

Los números anterior y posterior al del primer premio, están premiados con 900 pesetas cada uno, con 800 los del segundo; con 600 los del tercero; y con 558 los del cuarto.

Además tienen centena de 300 pesetas los números que se encuentran en la de los cuatro primeros premios.—Mencheta.

¿Cual es el periódico que más conviene al anunciante?

Al que le interese, debe averiguarlo.

NUEVO DIA desea que cuantos quieran, presencien su tirada.

El Primero de Mayo en Madrid

Se celebra sin el menor incidente, tomando parte el Gobierno

Un discurso del señor Alcalá Zamora

MADRID, 2 (4'09 t.)

Desde una hora antes de la señalada para comenzar la manifestación, fueron situándose a lo largo del paseo del Prado las sociedades de la Casa del Pueblo y otras adheridas. En los árboles y en las verjas del jardín Botánico, se habían colocado carteles indicadores de los grupos de asociaciones a que correspondía situarse en aquel lugar. Estos grupos sumaban catorce, siendo el primero la Agrupación Socialista y el último el de transportes.

Conforme avanzaba la hora fueron llenándose los andenes laterales y el paseo central, viéndose afluir por las calles adyacentes, especialmente por la Carrera de San Jerónimo, verdaderos rios humanos.

A las diez y veinte, fué disparado un cohete a cuya señal las banderas ocuparon el centro del paseo y diez minutos después, se dispararon nuevos cohetes, dándose así la señal de que la cabeza de la manifestación se había puesto en marcha.

Para proteger a la Presidencia, se formó un inmenso cordón de los jóvenes pertenecientes a la Milicia Socialista y entre ellos muchachas de la Agrupación Femenina Socialista; dentro de este inmenso círculo iban cuatro individuos de la Guardia municipal montada, los periodistas y fotógrafos, la Presidencia y la Bandera de la Agrupación Socialista madrileña.

La presidencia estaba formada por Unamuno, Largo Caballero, Indalecio Prieto, alcalde de Madrid, Besteiro, Ovejero, Araquistain, Trifón Gómez y otros destacados socialistas y republicanos, todos cogidos del brazo y mezclados entre ellos los siguientes extranjeros: Speal, de la Oficina Internacional de Trabajo; Fimmen, secretario de la Federación Internacional de Transportes; E.F. Louhikko, secretario de la Confederación Sindical de Finlandia; Kare Must, secretario de la Sindical de Estonia, y otros. Entre los periodistas figuraban Marie M. Harden y señora Taiza, comisionadas por el Partido Socialista alemán para sacar fotografías y películas de la manifestación.

No concurren Fernando de los Ríos, Saborit y Cordero, por haber tenido que asistir a manifestaciones de provincias.

Detrás de la Presidencia se formó una segunda fila en la que iba, con otros socialistas y republicanos, en nombre de la Agrupación Femenina Socialista, Victoria Herrero. También figuraba en esta fila el concejal liberal albista, don Jenaro Marcos.

Al llegar Indalecio Prieto, se abrazó con Unamuno, es tallando entonces una ovación formidable.

Más atrás iban los coros socialistas, llevando las señoritas pertenecientes a los mismos unos plafones cada uno con una letra, formando la siguiente inscripción: «Viva el partido Socialista».

Al ponerse en marcha la manifestación, se cantó la Marsellesa y la Internacional, y durante todo el trayecto se repitieron estos himnos, menudeando las ovaciones. Esta fué verdaderamente imponente al llegar frente al Palacio de Comunicaciones, desde cuyas ventanas y azoteas se agitaban banderas republicanas y se vitoreaba a la República. También fué muy aplaudido un inmenso cartel que decía: «Los ciegos. Viva el Primero de Mayo, Viva la República».

A lo largo del Paseo de Recoletos se había situado enorme gentío, destacándose en las primeras líneas muchas señoras que aplaudían al paso de la Presidencia; también asimismo se aplaudía desde algunos balcones del Paseo de Recoletos.

Cerca de la Cibeles los manifestantes divisaron a una niña vestida de Republicana, llevando un cartelito que decía «Viva la niña», y fué objeto de una clamorosa ovación.

En uno de los andenes esperaban el paso de la manifestación Isabel de Palencia con Madame Vandervelde, la esposa de Besteiro y el redactor enviado especial de «Le Soir» de Bruselas. A instancias de los manifestantes tuvieron que pasar a la manifestación, formando en la segunda fila presidencial.

Al llegar a la Plaza de Colón, se destacó del grupo de manifestantes una comisión formada por Trifón Gómez, Muñoz, Caña, Victoria Herrero, Largo Caballero, Indalecio Prieto, Unamuno y otros que subieron a la Presidencia a hacer entrega de las conclusiones.

La manifestación se esta-

cionó entonces enfrente de la Presidencia.

En la terraza de este edificio esperaba Alcalá Zamora con todo el Gobierno.

Los comisionados citados anteriormente leyeron a Alcalá Zamora el escrito que contiene la siguientes conclusiones, que fueron escuchadas con profunda atención:

«Los que suscriben, en nombre y representación de las sociedades obreras domiciliadas en la Casa del Pueblo de Madrid, elevan a vuecencia las conclusiones que motivan la manifestación del día Primero de Mayo, esperando que el Gobierno de la República las dé estado legal en la legislación social del Trabajo. Cumples primeramente expresarle, ilustre ciudadano, el testimonio de la clase obrera organizada que representamos de su fervorosa adhesión a la República y de su decisión de defenderla y arraigarla, aunque para ello fueran menester los más extremados sacrificios. Manifestada nuestra declaración y afirmación, que obedecen a las profundas y arraigadas convicciones de nuestro deseo de libertad, exponemos a vuecencia lo que son nuestras aspiraciones en este Primero de Mayo:

- 1.º Concesión del derecho de sufragio a los ciudadanos que hayan cumplido 21 años de edad.
- 2.º Ratificación sin condiciones del convenio de Washington sobre la jornada de ocho horas, cuyo cumplimiento debe garantizarse, así como el de toda la legislación social, con el nombramiento de inspectores obreros.
- 3.º Adopción de procedimientos eficaces que tiendan a resolver la crisis de trabajo y el encarecimiento de la vida.
- 4.º Medidas que intensifiquen la construcción de casas baratas.
- 5.º Implantación de cuantos organismos sociales tiendan a garantizar eficazmente la existencia de los trabajadores de uno u otro sexo en los trances difíciles a que los someten su propia convicción.
- 6.º Creación de las escuelas necesarias para todos los niños que deban asistir a ellas.
- 7.º Promulgación de una ley que facilite el desenvol-

vimiento de las cooperativas.

8.º Legislación agraria que comprenda lo siguiente: Extensión de los beneficios de la ley de accidentes del trabajo a todos los obreros agrícolas; constitución urgente de los Comités paritarios en la Agricultura; modificación del derecho vigente en el sentido de que los arriendos de tierras, sea cualquiera el sistema, tengan una duración mínima de veinte años; indemnización por las mejoras introducidas por el esfuerzo del arrendatario y que la renta no sea superior al interés legal del valor declarado a la Hacienda; prohibición de los subarriendos; obligación del cultivo intensivo; municipalización de las tierras que por abandono de sus dueños lleven sin producir más de cuatro años y concesión de dichas tierras en arrendamientos a las sociedades de obreros agrícolas residentes en la localidad, para que las exploten en común bajo la dirección técnica que determine el Estado; roturación de las tierras destinadas a caza y cría de ganado de lidia; creación de un crédito agrícola nacional con un interés módico de amortización a largo plazo; reconocimiento preferente para los arrendatarios del derecho de retracto en caso de venta de las tierras dadas en arriendo, parceria, etc.

9.º Repoblación forestal.

10. Promulgación de una ley de control sindical en las industrias.»

Contestación del jefe del Gobierno

Terminada la lectura de las conclusiones, el jefe del Gobierno se adelantó a la barandilla de la azotea, pronunciando desde allí el siguiente discurso:

«Ciudadanos y compañeros: Atended un momento. El discurso será corto, pero la impresión que quede en vosotros será grata. Quizá el movimiento que más ha afianzado la República, para la cual ofrecéis todo vuestro apoyo, fué que a los cinco días de proclamada la República, sin necesidad de fuerza pública que mantuviera el orden, tan sólo con la disciplina de vuestra organización, Madrid vió el espectáculo del desfile ante la tumba de Pablo Iglesias, sin un recelo, sin una sombra de odio en

la sociedad española. (Gran ovación.)

Pero el acto de hoy tiene una significación todavía más honda y fecunda. Es la primera Fiesta oficial del Trabajo en el Estado español. Es decir, que en lugar de antagonismos, luchas y recelos entre la Unión General de Trabajadores y Partido Socialista y el Poder público aparecen juntos. Vuestro programa y el deseo del Poder público se hermanan y el Gobierno está dispuesto a acoger y servir, en la medida de lo posible, vuestro programa y anhelos legítimos.

Y una muestra de esto que digo, no son palabras sino hechos, es que voy a deciros: el cambio de impresiones que ha tenido Trifón Gómez y el jefe del Gobierno.

Estas peticiones no son una novedad que suponga un conflicto para el Gobierno. Son el repaso y el recuerdo del programa que el Gobierno ha concebido y que está implantando y en parte ya está en la «Gaceta».

De suerte, que el amparo a la clase obrera, la ratificación de convenios sociales, la regulación del problema de la tierra, sin miedo, con garantías al arrendatario, el derecho a todas las mejoras, en fin, todo cuanto pedís, con ligeras variaciones, cuando no está ya en la «Gaceta», está en cuartillas, porque ha pasado ya de la fase del pensamiento del Gobierno.

¡Qué alegría más grande ver que ya no hay necesidad de estampar en aquellas peticiones, como una ilusión, la derogación de la ley de Jurisdicciones! ¡Qué alegría ver que muchas de las cosas que pedís están ya en la «Gaceta» y que otras, habiendo esperado 24 horas, las habréis visto también publicadas en el periódico oficial!

Vamos adelante con rapidez. El año próximo, de estas peticiones serán pocas las que tengan que renovarse, porque la mayoría estarán ya atendidas y entonces a esta página se guirán otras páginas con nuevos avances por el camino del progreso que con tengan nuevas ilusiones, que estén en el alma de los necesitados. (Gran ovación.)

«Viva la justicia social!»
A petición de los man-

ifestantes, el Gobierno pleno se pone detrás de la balaustrada de la terraza se le tributa una imponente ovación.

El discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora mereció la aprobación de los miembros del Gobierno y de muchas personas representantes de la Unión General de Trabajadores que se contraban en la terraza.

Habla Largo Caballero
También hizo uso de palabra el ministro de Trabajo, que pronunció las siguientes palabras:

«Compañeros: Después del discurso del presidente de la República, precisa que vosotros demostréis, con hechos, el propósito de bajar por la tranquilidad de la República, evitando todo incidente que diera motivo a los enemigos que censuran a la República que ha nacido con el aplauso del mundo.

Os ruego que os disolváis tranquilamente para que el mundo se diga mañana que en esta nueva jornada se ha demostrado nuevamente el estado civil del país y la capacidad civil de la clase trabajadora.

¡A disolverse! Y nada más. Vivas a Alcalá Zamora, Unamuno, al Gobierno, ministro de Hacienda.

Terminados los discursos los ministros felicitaron al presidente.

Largo Caballero nos dijo que el discurso del señor Alcalá Zamora tenía una alta significación, por ser el primer caso que registra la Historia de que un Presidente de Gobierno arrojase a la multitud en la forma en que lo acaba de hacer Alcalá Zamora.

Durante la manifestación no hubo incidentes. Únicamente en la Plaza de Colón fué sacado un obrero acorralado de entre un grupito que presenciaba el paso de los manifestantes.

La manifestación se disolvió pacíficamente, formando grupos que rodeaban a los oradores espontáneos. Uno de los grupos rodeó al general Burguete, llevándole por el tiempo apriornado entre una multitud, vitoreándole contentamente, acompañándolo hasta el domicilio.

La manifestación tardó en desfilar frente a la Presidencia cuarenta y cinco minutos y el número de manifestantes se calcula en ciento cincuenta mil. —Mencheta.

(POR TELEFONO)

festantes, el Gobierno pleno se pone detrás de la balaustrada de la terraza se le tributa una imponente ovación.

El discurso pronunciado por el señor Alcalá Zamora mereció la aprobación de los miembros del Gobierno y de muchas personas representantes de la Unión General de Trabajadores que se contraban en la terraza.

Habla Largo Caballero
También hizo uso de palabra el ministro de Trabajo, que pronunció las siguientes palabras:

«Compañeros: Después del discurso del presidente de la República, precisa que vosotros demostréis, con hechos, el propósito de bajar por la tranquilidad de la República, evitando todo incidente que diera motivo a los enemigos que censuran a la República que ha nacido con el aplauso del mundo.

Os ruego que os disolváis tranquilamente para que el mundo se diga mañana que en esta nueva jornada se ha demostrado nuevamente el estado civil del país y la capacidad civil de la clase trabajadora.

¡A disolverse! Y nada más. Vivas a Alcalá Zamora, Unamuno, al Gobierno, ministro de Hacienda.

Terminados los discursos los ministros felicitaron al presidente.

Largo Caballero nos dijo que el discurso del señor Alcalá Zamora tenía una alta significación, por ser el primer caso que registra la Historia de que un Presidente de Gobierno arrojase a la multitud en la forma en que lo acaba de hacer Alcalá Zamora.

Durante la manifestación no hubo incidentes. Únicamente en la Plaza de Colón fué sacado un obrero acorralado de entre un grupito que presenciaba el paso de los manifestantes.

La manifestación se disolvió pacíficamente, formando grupos que rodeaban a los oradores espontáneos. Uno de los grupos rodeó al general Burguete, llevándole por el tiempo apriornado entre una multitud, vitoreándole contentamente, acompañándolo hasta el domicilio.

La manifestación tardó en desfilar frente a la Presidencia cuarenta y cinco minutos y el número de manifestantes se calcula en ciento cincuenta mil. —Mencheta.

Después de un acuerdo Comprensión y respeto para los sentimientos religiosos de Cáceres

Por muy respetables que parezcan los acuerdos y disposiciones del Ayuntamiento, cualquiera que sea su orientación política, a nadie se le oculta que su adopción puede ser duramente censurada siempre que no se apoye en los motivos de equidad y justicia a que debe responder.

Al disponer el Ayuntamiento actual de nuestra ciudad la desentronización de la imagen del Sagrado Corazón de Jesús de su propio edificio, desoyendo las razones de una mayoría exenta de indiferencia religiosa, ha herido en lo más íntimo los sentimientos religiosos del pueblo de Cáceres. Por tal entendimiento a la inmensa mayoría de la población que exteriorizó su abulamiento al ser consagrada la ciudad al Deífico Corazón en las cumbres de la Montaña y que con idéntico beneplácito aprobó la entronización de la misma imagen, hoy desalojada, en el municipio cacereño.

Nadie, ni el Ayuntamiento en Pleno, podría negar que aún perduran en la memoria de todos los vecinos. Por tal motivo y haciéndonos eco del común y general sentir del buen pueblo de Cáceres, consignamos una más enérgica protesta contra el referido acuerdo del Ayuntamiento y pedimos que sea repuesta en el lugar en que el amor y fervor religioso del pueblo colocó a la imagen del Sagrado Corazón.

Allí, su venerable presencia no puede ofender ni molestar a nadie, por irreligioso que sea. Si los concejales que apoyaron el acuerdo interpretaran el leal sentir de quienes representan, reconocerían haberse extralimitado en sus funciones representativas, de exclusivo carácter administrativo y no religioso ni político. No hay que acada legislado sobre el particular en los Estatutos Municipales de 1877 y 1924. Pero sí es lícito revocar dichos acuerdos de Corporación anteriores cuando a nadie perjudican.

El acuerdo a que hacemos referencia, tampoco perjudica los intereses «materiales», pero sí los «espirituales», que son los más arraigados sentimientos católicos del pueblo cacereño.

Mal sistema es este para captarse las simpatías populares, pues revela una profunda exaltación manifiesta. Por la misma, injusta y arbitraria invocación del régimen de libertades y del respeto a las creencias ajenas, hecha en la última sesión por un «cospicuo» socialista, debían suprimirse cuantas imágenes y pequeñas estatuas religiosas hay por calles y portales de la ciudad para zaherir y hostigar más la fe católica innegable de los cacereños.

¿Dónde ha aprendido ese señor que en los organismos oficiales no debe entronizarse nada? ¿Es que se arroga facultades del Poder Central que, más respetuoso con la catolicidad ferviente de la nación, aún no ha legislado sobre las futuras relaciones de la Iglesia y del Estado? ¿Para ese señor y sus «camaradas» no tienen ningún valor legal los hechos consumados y por todo el pueblo, menos por ellos, aprobados? Para pacificar los espíritus, para no profundizar más la herida, téngase la comprensión y respeto suficientes para los sentimientos religiosos del pueblo, que es católico y no puede ni debe ser pisoteado.

Dr. José H. Martínez y Rodríguez

El acuerdo a que hacemos referencia, tampoco perjudica los intereses «materiales», pero sí los «espirituales», que son los más arraigados sentimientos católicos del pueblo cacereño.

Mal sistema es este para captarse las simpatías populares, pues revela una profunda exaltación manifiesta. Por la misma, injusta y arbitraria invocación del régimen de libertades y del respeto a las creencias ajenas, hecha en la última sesión por un «cospicuo» socialista, debían suprimirse cuantas imágenes y pequeñas estatuas religiosas hay por calles y portales de la ciudad para zaherir y hostigar más la fe católica innegable de los cacereños.

¿Dónde ha aprendido ese señor que en los organismos oficiales no debe entronizarse nada? ¿Es que se arroga facultades del Poder Central que, más respetuoso con la catolicidad ferviente de la nación, aún no ha legislado sobre las futuras relaciones de la Iglesia y del Estado? ¿Para ese señor y sus «camaradas» no tienen ningún valor legal los hechos consumados y por todo el pueblo, menos por ellos, aprobados? Para pacificar los espíritus, para no profundizar más la herida, téngase la comprensión y respeto suficientes para los sentimientos religiosos del pueblo, que es católico y no puede ni debe ser pisoteado.

Dr. José H. Martínez y Rodríguez

Tomás Martínez Lobo

MOLDURAS EN ESCAYOLA Y CEMENTO PARA FRONTERAS E INTERIORES

Talleres: General Margallo, núm. 6-bajo CACERES

L. Giraud

DENTISTA

Plaza Mayor, 2 Teléfono 170

Enfermedades de los ojos

A. PEREZ TOMAS
MEDICO OCULISTA

Consulta: De 10 a 1.
Plaza Mayor, 28, pral.

UN LLAMAMIENTO

Los empleados cesantes de Teléfonos

La Asociación general de empleados y obreros de la Red Telefónica Interurbana, domiciliada en la Aventura de Pi y Margall, n.º 18 2º 22 ruega a todos los empleados y obreros despedidos por la Compañía Telefónica Nacional de España, por reducción de plantillas en Febrero y Marzo del año 1929, que con toda urgencia remitan a esta Asociación nota de sus señas y domicilios actuales.

Por la Junta directiva, Ángel Báez, presidente.

Aurelio Torremocha

Cirujano-Dentista
Plaza de la Concepción, 27
Teléfono 273

Pida en sus consultas tarifa especial reducida. Dientes artificiales, 7'50 uno. Los mismos, oro todo, fijos, 25 pesetas uno. Reconstrucción de antiguos e inútiles aparatos en oro o caucho. Composturas en el día.

DE NICARAGUA

El general rebelde no acepta la ayuda de los Soviets

Dicen de Méjico, que el representante del general Sandino en aquella capital, ha manifestado que los Soviets han ofrecido a su jefe armas, municiones y dinero, todo lo cual ha sido rechazado por el general rebelde nicaragüense.

AL JUZGADO

Por intentar agredir a su padre

Por la Guardia civil del puesto de Aldeanueva del Camino, ha sido puesto a disposición del Juzgado, el joven de 18 años de edad, Eugenio Gil Sánchez, vecino de aquella localidad, por que cuando se hallaba en el parador denominado «Romanillos», perteneciente a aquel término municipal, desobedeció a su padre Antonio Gil Hoyos, de 61 años, intentando agredirle con un cuchillo, cuya hoja es de catorce centímetros de larga y tres de ancha, el cual le fué ocupado.

GUERRA

ha montado en su galería una instalación con aparatos eléctricos, pudiendo tratar de noche lo mismo que de día.

ALFONSO XIII, 30.-CACERES

ANTONIO LOPEZ ALVAREZ

PINTOR DECORADOR

Almacén de papeles pintados y decoración completa
EXPOSICION Y DESPACHO:
San Pedro, 13, y PARRAS, 31.-CACERES

GAS-OIL

COMBUSTIBLE PARA MOTORES
DIESEL Y SEMI-DIESEL
Venta desde cualquier cantidad que se pida
Leocadio Mejías. General Ezponda, n.º 14. CACERES

GRAN TEATRO

EMPRESA SAGE TELÉFONO 222

HOY
La superproducción «Diamante Azul»
EL TEMPLO DE LOS GIGANTES

MAÑANA
La tragedia de Rusia

LUNES
Gran programa UFA
LA TERRIBLE LOLA

PRONTO
LA EVADIDA

Vida provincial Miajadas al día

Hoy, primero de Mayo, se ha celebrado en este pueblo con inusitado entusiasmo la Fiesta del Trabajo. - A las once de la mañana se congregó enorme multitud frente a la Casa Ayuntamiento.-Con distintas banderas, destacándose la republicana, salió la nutrida manifestación

La Comisión gestora de nuestro Ayuntamiento, presidida por el alcalde, el culto abogado señor Vicente Reyes, y llevando la principal bandera la gentil señorita Angela Olmos Muñoz, recorrió las calles principales del pueblo.

Poco acostumbrado este vecindario a estas manifestaciones, engrosaron la misma, unos por simpatía, otros por curiosidad y otros por ir donde va la gente; pero se impone reconocer que la manifestación fué un acto de presencia que el pueblo hizo en favor de los ideales republicanos.

Es el pueblo de siempre, que levanta su corazón.

Llegada la manifestación de regreso a la Casa Ayuntamiento, después de haber recorrido las principales calles del pueblo, en el balcón que da a la plaza hablaron los señores siguientes:

Don Aurelio Vicente Reyes,

que dijo que el Gobierno de la República había declarado la Fiesta del Primero de Mayo, Fiesta nacional, en holocausto a los trabajadores.

Don Juan Valares, que, conocedor del paño, como buen hijo de Miajadas, dijo como nota saliente de su discurso, que aquí no volverían a imperar los caciques y elogió a la Guardia civil en su decisiva actuación en el cambio de régimen.

Don Cesáreo Gutiérrez, el culto abogado y secretario de nuestro Ayuntamiento, con esa modestia que es su principal característica, explicó el significado de la Fiesta del Trabajo; fué, por lo sentido y documentado, el mejor discurso que se pronunció.

Don Cayetano Molina, este modesto corresponsal, se limitó a decir que si los monárquicos habían con sus desaciertos derribado la Monarquía, los terratenientes con sus egoísmos, acababan con la propiedad.

Don Salvador Iñiguez, que es un orador de cuerpo entero, pronunció un bello discurso que fué un canto a la libertad. ¡Lástima que este buen orador no sea católico!

Todos fueron muy aplaudidos.

Después el Ayuntamiento dió una gratificación a 300 obreros pobres; antes de cuyo acto, que fué solemne, el alcalde volvió a hacer uso de la palabra, poniendo en evidencia los desaciertos de anteriores municipios.

El acto termino dentro del mayor orden.-El Corresponsal.

1 de Mayo de 1931.

Las enfermedades del

Estómago e Intestinos

dolor de estómago dispepsia, acedías y vómitos, inapetencia, diarrea, úlcera del estómago, etc., se curan positivamente con el

Elixir Estomacal SAIZ DE CARLOS
(STOMALIX)

poderoso tónico digestivo que triunfa siempre.

Venta: Principales farmacias del mundo

CASA JURADO

SEÑORAS: Hemos recibido los primeros modelos de sombreros, últimas creaciones, para la presente temporada.

No dejen de visitar nuestra grandiosa exposición.

Concepción, 1 Teléfono, 315
CACERES

Se arriendan por cinco años a contar desde primero de Octubre próximo, los pastos, labor y montanera, de la dehesa «Cardoso», de 1 300 fanegas de marco real, en el término de Serradilla.

Se admiten proposiciones hasta fin de Junio, en casa del dueño Juan Sánchez Cobos, en Serradilla.

AYER EN CACERES

La manifestación obrera del Primero Mayo

Al mitin de la Plaza de Toros concurren más de 5.000 personas.—Entrega de conclusiones al gobernador civil.—La velada de anoche en el Salón Ideal

Ayer se celebró en nuestra ciudad con gran animación la Fiesta del Trabajo.

A las diez de la mañana cerró el comercio, paralizándose desde este momento la vida de la población, pues incluso se retiraron los «taxis» del servicio público.

Los periódicos no se publicaron, dejándose de trabajar en todas las industrias, incluso las panaderías.

Los bares, restaurantes y cafés, no abrieron sus puertas hasta las primeras horas de la tarde, después de terminada la manifestación.

El mal estado del tiempo impidió que no pudieran salir de la población muchos cientos de familias que estaban dispuestas para pasar el día en el campo.

Desde las once hasta la una dió un concierto en la Plaza Mayor, la Banda de música del Regimiento Segovia, teniendo que suspenderse el concierto que debió celebrarse por la tarde en el Paseo de Cánovas, a cargo de la Banda de música municipal, a consecuencia de la lluvia.

La manifestación obrera

A las diez de la mañana se organizó en la Casa del Pueblo la manifestación obrera, recorriendo el itinerario ya anunciado para dirigirse a la Plaza de Toros, donde tuvo lugar el mitin.

La manifestación desfiló por las calles en la forma siguiente:

Una sección de ciclistas con banderas rojas y banderas republicanas; Junta directiva de la Casa del Pueblo y concejales socialistas del Ayuntamiento de la capital; niños de la escuela de la Casa del Pueblo con su maestro y estandarte; retrato de Pablo Iglesias con carteles honrando su memoria; banderas de la Asociación de Tipógrafos y de la Agrupación Socialista, con sus afiliados; coros socialistas; banderas de los Comités republicano radical y radical socialista. Detrás marchaban las restantes banderas de las Asociaciones obreras hasta el número de veinticuatro, escoltadas por los respectivos afiliados.

El paso de la manifestación por las calles, era precedido por un gentío inmenso que se descubría res-

petuoso al paso de las banderas.

Los coros socialistas entonaban himnos de fraternidad.

El mitin en la plaza de toros

Minutos después de las once, dió comienzo en la plaza de toros, el mitin organizado por la Casa del Pueblo, asistiendo al mismo más de cinco mil personas. El aspecto de la plaza era magnífico.

Pronunciaron discursos, don Juan y don Antonio Canales, don Angel Rubio, don Juan Aguilera y los señores Granado, Romero, Parrón, Martín Fernández, Rodríguez y Bravo, que leyó unas cuartillas del señor Anaya.

Todos ellos ensalzaron el triunfo del proletariado español e hicieron votos porque el Ideal republicano socialista marque nuevos rumbos de prosperidad a la Patria.

El obrero Lorenzo Bravo dió lectura a las conclusiones que luego serían presentadas al señor gobernador civil y al Ayuntamiento de la capital.

En el Gobierno civil

Una vez terminado el mitin se organizó de nuevo la manifestación que se dirigió al Gobierno civil por las calles de Margallo, Santi Espirito, Plaza Mayor y Arco de la Estrella.

La Junta directiva de la Casa del Pueblo y los concejales socialistas y republicanos, entregaron a nuestra primera autoridad las conclusiones aprobadas en el mitin.

A petición de la multitud se asomó al balcón el gobernador civil, señor Tuñón de Lara, que fué saludado

con una clamorosa ovación, pronunciando un breve y vibrante discurso fustigando al capitalismo, que se ha opuesto siempre a las reivindicaciones de los obreros.

Excitó a todos a que se disolvieran, cosa que se efectuó seguidamente, sin tener que lamentarse el más pequeño incidente.

Velada artística

A las diez de la noche se celebró en el Ideal Salón una velada artística organizada por la Casa del Pueblo.

El presidente de la Federación y actual alcalde de Cáceres, señor Canales, hizo la presentación de los coros y grupos artísticos, pronunciando un discurso ensalzando al Arte y a la Poesía y dedicando un recuerdo a los capitanes Galán y Hernández.

Todos los números del programa que publicamos el sábado, fueron repetidos magistralmente, recibiendo sus intérpretes nutridas ovaciones.

El mitin de mañana

Mañana domingo, a las once, se celebrará en el Ideal Salón un mitin de organización obrera, encaminado a orientar en la táctica de organización a los empleados y obreros de corporaciones, y principalmente de Ayuntamientos.

Pronunciarán discursos elementos de la Federación obrera de Cáceres y el delegado de la Casa del Pueblo de Madrid, Antonio Sep-tiem.

Se vende un proyector de cine, nuevo, Gaumont; una decoración y un Teodolito. Cáceres, 7.

Plaza de Toros del Casar de Cáceres

Con motivo de las Ferias de este pueblo se celebrarán

DOS NOVILLADAS, DOS los días 3 y 4 del próximo mes de Mayo

Se lidiarán novillos erales de la acreditada ganadería de DON JOSE ZUGASTI, por el valiente novillero madrileño,

PEPITO FERNANDEZ (Acompañado de su correspondiente cuadrilla)

Para más detalles, véanse programas de mano.

LA CORAL CACEREÑA

Una excursión a Mérida y Badajoz

De nuevo nuestra querida agrupación artística, la Coral Cacerena, sale de esta vieja ciudad para difundir su bien reconocido arte y no son nuevos para ella los escenarios en que se presentará ahora.

Va a la provincia hermana para actuar en B. dajoz, donde tan resonantes triunfos logró no ha mucho, y por ello, el público selecto de aquellas ciudades espera de seoso la llegada de nuestros coralistas para deleitarse con el encanto y la armonía de sus canciones.

Mañana, a las ocho y media, saldrá de su domicilio del Cuartel Viejo, la Coral Cacerena, para trasladarse a Mérida en grandes autobuses, en cuya ciudad, a las siete de la tarde, ejecutará en el Teatro un grandioso programa.

El día 4 actuará en Badajoz y de esperar es que el resultado de esta excursión, sea tan brillante como el de la anterior.

Andrés Merás

Cirujano del Hospital provincial CONSULTORIO DE CIRUGÍA GENERAL GARGANTA, NARIZ Y OIDOS Consultas a las 12. Canalejas, 62 CACERES

EN LOCROSAN

El pueblo protesta contra dos nombramientos republicanos

Se han recibido en Cáceres noticias del motin que se ha originado en Logrosan, por el nombramiento hecho por el gobernador civil, para formar parte de la Comisión gestora del Ayuntamiento, a favor de dos señores que en las elecciones municipales del día 12 del pasado mes, lucharon como monárquicos, habiéndose hecho ahora republicanos.

La organización obrera del pueblo protesta de dicha designación, siendo tan general el descontento en aquella localidad, que la protesta ha adquirido caracteres de motin.

Gran Café Viena

El establecimiento más concurrido de Cáceres, donde se sirve el selecto Café especialidad de la casa APERITIVOS Licores de las mejores marcas Alfonso XIII, 16.—Teléfono, 174 Se sirve a domicilio

Desde Valencia

El traslado de los restos del cardenal Benlloch

Serán inhumados en la capilla de la Virgen de los Desamparados

MADRID, 2 (4 22 t.) (POR TELEFONO)

Informan de Valencia, que los restos del cardenal Benlloch salieron de Burgos a las siete de la mañana del día de hoy, por la línea de Santander Mediterráneo, en un coche mixto de primera y estufa que ha estrenado la Compañía para este servicio, el cual llegará a Sagunto a las doce de la noche.

Por la línea del Norte, en tren especial serán conducidos los restos a la estación de Valencia, donde quedarán hasta las diez de la mañana del domingo.

Seguidamente se efectuará el traslado a la catedral para celebrar el funeral trasladándose a continuación a la capilla de la Virgen de los Desamparados, donde serán inhumados conforme a los deseos del fallecido cardenal, según consta en la cláusula cuarta de su testamento, que dice así:

«Cuarta: Habiendo sido siempre objeto de nuestros grandes amores la Virgen Santísima de los Desamparados, Patrona de nuestra amada Valencia y habiéndonos puesto Nuestra Santa Madre (que en el Cielo esté), desde que nacimos bajo su manto maternal, bajo ese mismo manto queremos descansar también esperando así más confiadamente sea gloriosa resurrección nuestro cuerpo.

En su consecuencia, es nuestra voluntad que terminadas las exequias y demás actos propios del caso que el ilustrísimo cabildo haya tenido a bien disponer, in-

corpórense nuevamente los albaceas nombrados de nuestros restos mortales previos los trámites correspondientes, sea nuestro dáver conducido a Valencia y enterrado en la Real Capilla de Nuestra Señora de los Desamparados, frente al altar mayor, junto a la grada que separa el presbiterio de la Capilla y en el centro colocándose una sencilla lápida con la inscripción acostumbrada, etc.».—Mencheta

EL SITIO DE BILBAO

Llegada de ministros y personalidades

Madrid, 2 (5'10 t.)—Procedente de Madrid han llegado esta mañana a Bilbao los ministros de Hacienda y de Instrucción pública señores Prieto y Domingo y el capitán general de Madrid señor Queipo de Llano, para asistir en representación de Gobierno a los actos conmemorativos del Sitio de aquella ciudad.

Acompañando a los ministros han llegado también el rector de la Universidad de Salamanca señor Unamuno y el señor Tejero.

En el puerto ha entrado el acorazado España, cuya dotación ha tomado parte en la procesión cívica de dicha capital.

En aviones han llegado procedente de Madrid el director general de los servicios de aeronáutica, comandante don Ramón Franco, los aviadores señores Pastor y Sandino y el mecánico Pablo Rada.

La población presentaba esta mañana animadísimo aspecto, concurriendo millares de forasteros. Mencheta

M. Luengo de Uribarri

ESPECIALISTA EN ENFERMEDADES DE LAS VIAS URINARIAS GENERAL EZPONDA, NÚM. 10, PRINCIPAL Consulta de 12 a 2 y de 4 a 7.—Teléfono 309 CONSULTA ESPECIAL A HORAS EXTRAORDINARIAS

Grandes almacenes de alpargatas y calzados de todas clases y precios

EVARISTO MALAGA

LA CASA MAS IMPORTANTE DE EXTREMADURA Alfonso XIII, 8 CACERES Apartado, núm. 28

Fábrica de Muebles y Almacén de Maderas

MARCOS MARIÑO CEMENTOS, YESOS, AZULEJOS, CAÑIZO CUARTOS DE BAÑO y toda clase de materiales de construcciones Oficina y Exposición. TELÉFONOS: FÁBRICA, 147.1 OFICINA, 40. AVENIDA DE LUIS DE ARMIÑAN, 1 FÁBRICA y Almacén de Maderas CAPTIVA DE MEDÉLLIN CACERES

DEL PASADO MEMORABLE

Doña Isabel II. Anécdotas. El 25 de Junio de 1870, abdicó sus derechos en el príncipe de Asturias y después rey de España, don Alfonso XII

De Isabel II corren, de boca en boca y hasta impresas, muchísimas anécdotas.

Aunque no sea posible saber si son todas auténticas, y caso de no serlo cuáles deben ser rechazadas por apócrifas, nuestra pluma se limitará a recoger solamente algunas de las que hemos leído, que no perjudican su buen nombre.

Patricio de la Escosura se disgustó con doña Isabel y con O'Donnell, porque pretendió un empleo y no se lo concedieron; estuvo muchos años sin visitar a la reina; nombrado intendente en la Habana, con plágue sueldo, fué a visitar a doña Isabel; ésta, al verle entrar, le dijo: «Escosura, cuanto tiempo hace que no te veía. ¡Qué caro te vendes!»

El gran abogado, don Manuel Cortina, defendió a doña Isabel en un pleito; habiéndole pedido la reina la cuenta, Cortina contestó que estaba pagado con el honor de haberla defendido.

—Pues ya sé lo que tengo que hacer—replicó la reina.

—Señora—Cortina dijo—si V. M. me envía una alhaja, me voy a ver obligado a hacer un acto de descortesía.

—¿Aceptará mi retrato? —Sí señora; pero sin marco.

Poco tiempo después, Cortina recibió un magnífico retrato al óleo de la reina en que doña Isabel aparecía sin pendientes, pulseras, sortijas ni joyas.

En la carta de remisión le decía: «Para que no te ofendas, ni pintadas te envío alhajas.

Animándola un cortesano, después de la Restauración, para que viniera a Madrid, le contestó: «En una habitación chica no se debe poner una mesa grande, por que todo el mundo tropieza en ella.»

Por el año 1866, el general Izquierdo pidió a doña Isabel un empleo.

La reina hizo la recomendación a Narváez, sin lograr resultado alguno.

La repitió varias veces, y como la cuarta le dijera: «Haz el favor de decirme si quieres o no colocar a Izquierdo», Narváez le contestó:

«Señora, si tiene empeño en que se dé a Izquierdo un empleo en activo, busque otro ministro que lo haga; yo no lo haré, porque Izquier-

do conspira contra vuestra majestad»

Calló doña Isabel y transmitió la negativa a Izquierdo, ocultando la causa de la resolución de Narváez.

Izquierdo le ponderó su estrechez económica y la reina le mandó 6 000 duros, diciéndole: «Tómalo por ahora, que ya veré la manera de colocarte.»

Murió Narváez, y de Ma yalde, ministro de la Guerra, consiguió la reina que Izquierdo fuera nombrado segundo cabo de la capitania general de Andalucía.

Izquierdo, era cierto lo que dijo Narváez, conspiraba, conspiró muchos años contra doña Isabel; segundo cabo de Andalucía, sublevó la guarnición de Sevilla al grito de ¡Abajo los Borbones! y fué, después de Serrano, el que más enconadamente mostró contra Isabel.

El del encono mayor fué don Francisco Serrano Domínguez; éste fué el que, derrotando a Novaliches en Alcolea, destronó, realmente, a la de los tristes destinos; Serrano, en un discurso, gritó: «¡Abajo la raza española de los Borbones!» «¡Viva España con honra!»

En las capitulaciones matrimoniales del general Serrano, se lee esta cláusula: «Aporta don Francisco Serrano Domínguez 3 000 000 de reales, que debe a la generosidad de su majestad la reina Isabel.

Serrano fué lo que llegó a ser, por la generosidad de la reina; Serrano la destronó.

Cría, cría cuervos y te sacarán los ojos.

El general don Evaristo San Miguel prestó un gran servicio a la reina en la revolución de 1856; con riesgo de su vida, arregló a los revolucionarios y convirtió en adictos a la reina a los que la eran hostiles.

—Quisiera darte una recompensa.

—No la aceptaré, dijo el anciano general, que nada debía a la reina. Si acaso, déme vuestra majestad un abrazo y habré cobrado con creces.

—Con mucho gusto, dijo la reina, y abrazó con cariño al pobre viejo, que, llorando, la besó la mano enternecido.

Regaló la reina a su peluquera un vestido; en un bolsillo, iban varios billetes de Banco; la modista los devol-

vió a la reina, que se los volvió a mandar diciéndole: «te regalé el vestido con los adornos; quédate con ellos.

En la estación de San Sebastián, el 30 de Septiembre de 1868, la reina dijo: «No abdicaré jamás».

Por indicaciones de Napoleón III, de sumadre doña María Cristina y de generales y políticos españoles, en 25 de Junio de 1870, abdicó sus derechos a la Corona en su hijo, después don Alfonso XII.

La ceremonia de abdicación se verificó en el Palacio de Basilewski; la reina dijo: «¡Ay, Gasset! ¡Qué peso se me ha quitado de encima!»

En el testamento que otorgó en París en Junio de 1901, la cláusula final dice:

«Recomiendo a mi muy querido nieto, el rey don Alfonso XIII, que tenga por España el cariño que siempre le profesó su abuela; que haga toda clase de esfuerzos para desarrollar su grandeza rindiendo siempre culto a la justicia y que haga saber a España después de mi fallecimiento, que aunque me arrojé de su seno, muero amándola y que si Dios me admite a su divina presencia, intercederé siempre por su prosperidad».

A las siete y media de la mañana del 9 de Abril de 1904, en su Palacio de Castiello, de París, doña Isabel, que venía enferma hacía tres días atacada de gripa, dijo a su yerno el príncipe Luis de Baviera: «Cógeme las manos... tira... siento en el pecho una cosa rara, parece que voy a desmayarme.»

El príncipe obedeció y tiró de sus manos; ella hizo un supremo esfuerzo y repitió: —Sí, voy a desmayarme.

Y expiró. Su rostro quedó tranquilo y en su boca una dulce y apacible sonrisa.

José IBARROLA

Mundo conocido

LLEGARON:

De Brozas, don Norberte Elviro.

—De Madrid, con su familia, don Juan Pérez García.

La reina de las cervezas LA CRUZ DEL CAMPO

SALIERON:

Para Coria, con su capellán, don Julián Martín, el señor obispo de la diócesis, doctor Moreno Barrio,

—Para Torre de Santa María, la familia del médico don Félix Durán Campos.

—Para Baños de Monte mayor, con su hermana doña Paula, el párroco de aquella localidad, don Pedro Zancada.

—Para Ceclavín, donde fljará su residencia con su familia, el farmacéutico don Tomás de Sande.

—Para Almería, con el fin de recoger a su familia y trasladarse a Cáceres, el gobernador civil de la provincia, don Antonio Tuñón de Lara.

PIDA

FINO QUINTA de O'BORNE

UNA BODA:

Esta mañana a las doce ha contraído en Coria matrimonio con la señorita Felisa Macías Sáenz, hija del abogado y secretario de aquel Ayuntamiento, don Valeriano Macías Plascencia, nuestro antiguo compañero de redacción, juez de Instrucción actualmente de Alcántara, don Aurelio Alvarez Jusué.

A la ceremonia nupcial han concurrido numerosos invitados de Coria, Cáceres, Alcántara y otras localidades, siendo espléndidamente obsequiados.

A la multitud de enhoras buenas que ha recibido la feliz pareja, así como sus respectivas familias, unimos la nuestra, deseando al nuevo matrimonio una eterna luna de miel y dichas sin cuento.

Ayer en Madrid

Detalles de la Fiesta del Trabajo

Imponente aglomeración de público en la Casa de Campo.—Resultaron lesionadas 45 personas y se perdieron un centenar de niños

MADRID, 2 (5'45 f.)

(POR TELEFONO)

Ampliando detalles de la información que en otro lugar publicamos sobre la celebración de la Fiesta del Trabajo en la capital de la nación, puede asegurarse que el paro en todas las industrias fué absoluto, exceptuándose solamente las panaderías y lecherías.

Obsequio a la tropa

El ministro de la Guerra, señor Azaña, dispuso que, para conmemorar el Primero de Mayo, fueran puestos en libertad todos los arrestados por delitos leves y que se obsequiara a la tropa con una comida extraordinaria y con premios en metálico a los soldados y cabos.

En la Casa de Campo

Desde las primeras horas de la mañana se notó en la

Casa de Campo extraordinaria animación. Miles de familias acudieron para comer al aire libre.

A mediodía era tal la aglomeración de público, que resultaba imposible dar un paso por aquella enorme extensión de terreno.

Debido a la gran concurrencia de público, menudearon los incidentes, resultando lesionadas 45 personas que recibieron asistencia facultativa en las distintas Casas de Socorro.

También se perdieron más de un centenar de niños, que fueron depositados en las comisarías a disposición de sus padres.

La animación no decayó hasta bien entrada la noche, en que se verificó el regreso a la capital, sin lamentarse ningún incidente grave.—M.

UN ENTIERRO

Con una enorme concurrencia de público, entre el que figuraban los «luses» y numerosos soldados del Segovia, compañeros del finado, ayer tarde se celebró el funeral y entierro del joven don Luis Muslera González, hijo del delegado de Hacienda de esta provincia, quien con tan triste motivo, recibió una prueba elocuente de su general estimación en Cáceres.

Reiteramos al señor Muslera e hijos y demás familia, la expresión de nuestra sincera condolencia por la irreparable desgracia que les aflige.

Casa Castaño

Cerveza "El Agulla" en botellas
Todos los días Martes y Miércoles
Mora, 7. Teléfono, 197
CACERES

OLYMPIA PERFUMERIA Y NOVEDADES

FRANCISCO BURGOS
ALFONSO XIII, 27.—TELEFONO 21.

En Gobernación

POR TELEFONO

Madrid, [2, (6 40 tarde).—El ministro de la Gobernación, señor Maura, ha manifestado que ha recibido la visita de varios fabricantes catalanes, que se muestran alarmadísimos ante la retirada de los pedidos que se han hecho en casi toda España.

El ministro les manifestó que no veía ningún peligro en ese temor, que seguramente se aminoraría, exhortándoles a que los catalanes depusieran su manera de pensar.

Añadió el señor Maura, que en la próxima semana no recibirá audiencias para dedicarse al estudio de los expedientes electorales, que pasan de 2 000.

Dijo que en breve se implantará el subdío contra el paro forzoso y dio cuenta de lo ocurrido en Valencia a la llegada de un camión conduciendo elementos comunistas, que pretendieron quitar determinada lápida y fueron dispersados por el pueblo, después de propinarles una soberana paliza.—Mencheta.

ANUNCIENSE EN NUEVO DIA

José Candela Magro CACERES

ALMACENES DE COLONIALES, MADERAS, YESOS, CEMENTOS Y AZULEJOS

Fabrica de Mosáicos Hidráulicos

EXPOSICIONES

En las constantes exposiciones que hace en sus escaparates la casa

LA MUÑECA

pueden darse cuenta de los artículos de tantísimo gusto y novedad, ya recibidos, para la temporada; siendo la única en presentar lo más nuevo en Georgette, crespones Crep-Satín liso y estampados; artículos seda natural, directos de Lyon.

No olvide que nuestros crespones lisos de cuatro y cinco pesetas metro, son los mismos de seis y siete en otros sitios, por esto vendemos más que nadie.

Alfonso XIII, 2. ROSENDO CASO CACERES.

Señora:

NO OLVIDE QUE EL MEJOR SURTIDO EN

MANTILLAS, VELOS, BOLSOS y PEINAS

ES EL QUE PRESENTA

Las Modas de París

Alfonso XIII, número 12.—Teléfono 302

Desde Cabezuela del Valle Para el Gobierno provisional de la República

Ya que muy en breve tendrá lugar en ésta un mitin de carácter republicano-socialista, en el que tomarán parte prestigiosos oradores que vendrán de fuera a tal efecto, enristramos la pluma para hablar del asunto en relación con el cambio de régimen.

Implantada de hecho la República en la nación, y ante la prueba dada por la soberanía del pueblo y sus anhelos de renovación, es deber ineludible de todo ciudadano acatar la voluntad nacional y cooperar en lo que esté de nuestra parte en la consolidación del nuevo régimen, cuya forma de gobierno se ventilará en las Cortes constituyentes que se anuncian, a los efectos de legitimación en cuanto al orden jurídico se refiere.

Como españoles, debemos pensar ante todo en la Patria para su salvación y engrandecimiento, ideal que debe imperar siempre; pues ya anuncié otras veces que nada importa sea Monarquía, República u otra forma de Gobierno, si no que sobre todo y ante todo está la prosperidad de España, aparte de que debemos tener en cuenta no hay régimen malo, siempre que los gobernantes sean buenos.

Por todo lo expuesto, por imperativos de ciudadanía y como los hombres nos debemos a las circunstancias que son las que mandan en todo momento y en todo lugar e interpretando el sentir del pueblo, es deber de todos servir a la República, adhiriéndose con lealtad y fervor sin pensar para nada en los prejuicios y antagonismos que a todo trance hay que evitar.

Las naciones se rigen por sus Gobiernos que representan al orden y aunque les hayan precedido las revueltas y convulsiones políticas o sociales, el caso es que tiene que haber un Gobierno que responda de tal orden y de los destinos de la nación, por cuya causa siempre hay que acatarlos para evitar la anarquía, el caos, y... máxime teniendo en cuenta son los deseos del pueblo, cual ha ocurrido con el presente, contribuyendo a ello el no haberse disparado un solo tiro ni derramado una gota de sangre, deslizando con toda tranquilidad el cambio del régimen, conducta ejemplar que se admira en los países exóticos, como cosa nada más que de la Raza Hispánica.

El 12 y 14 respectivamente de los corrientes, empezó el momento supremo de la política española. Que la Providencia nos tenga deparado el porvenir que de todo corazón deseamos a nuestra excelsa y amantísima Patria.

Por la voluntad del pueblo se proclamó la República en España, pues bien; en Cabezuela del Valle, por la voluntad de la localidad, triunfó la candidatura que luchó contra la que presentaron los políticos de la Dictadura. Los candidatos triunfantes se clasifican así: tres socialistas, dos republicanos, dos sánchez-guerristas (hijo), un constituyente filiado ya al socialismo, un tradicionalista y un gamonalista hecho ya republicano. De los diez concejales que se compone este municipio, no logró ni un puesto la candidatura de la Dictadura, viéndose bien latente y quedando contundente mente demostrado en los comicios la soberana voluntad de la villa.

La elección se llevó a cabo con toda sinceridad, legalidad y tranquilidad, sin precedente conocido, siendo del todo infundadas las protestas que hicieron los que fueron alcaldes dictatoriales; protestas hechas por el disgusto producido por la derrota, pues también salían a concejales. Igualmente es infundado el recurso interpuesto en el Gobierno civil de la provincia por un vecino de esta localidad, como asimismo se hace constar no pertenecía al Comité municipal de Alianza Republicana; y aunque tomando posiciones presente cartas de personalidades republicanas, debió el día de la elección presentar candidatura antidinástica en lugar de presentarla devotísima a la Monarquía. En resumen, con todo el mundo estaba, menos con el Comité Republicano local. ¡Qué cosas se ven, cuando es hasta de la Comisión gestora!

Los señores que constituyeron las Mesas de los dos Colegios y la Junta Municipal

del Censo Electoral, en unión del Comité Municipal de Alianza Republicana, el que apoyó la candidatura triunfante, pueden hablar de la legalidad de la elección, como lo justifican en escritos elevados al gobernador de la provincia.

A pesar de todo ello y sin precisar las causas, ya está nombrada la Comisión gestora (de los tres que la integran, nada más que pertenece uno a la Conjunción Republicano Socialista); es más, aseguran los caciques de la Dictadura será anulada la elección, a pesar de lo legal que fué, por las influencias que dicen tiene un individuo que, como antes se menciona, no está afiliado en la expresada conjunción local.

Si así sucediera, sería atropellar contra la voluntad de este pueblo, que tiene su fe puesta en el programa que se proponen desarrollar los concejales electos para el progreso y transformación de la localidad en todos sus aspectos municipales.

Si el cambio de régimen se ha respetado y se acatará, es porque lo quiere la voluntad nacional, por cuya poderosa causa hay que también respetar las decisiones de este Cuerpo Electoral; de lo contrario, sería cometer una tremenda iniquidad que el vecindario vería con enojo ante atropello tan cínico.

La justicia, al fin y al cabo, es de creer será aplicada para la aprobación y no la injusticia en la anulación. Así se evitaría lo que sabe Dios puede ocurrir por el disgusto del pueblo si la injusticia imperara.

BENJAMÍN SÁNCHEZ BAJO.
Cabezuela del Valle, 30
Abril 1931.

Para los hotelitos

Relojes de pared de todos precios, al contado y a plazos. Discos irrompibles para gramófonos de ópera italiana a 7'25 el disco doble. Se sirven recetas de los señores oculistas, con cristales ZEISS, a precios de tarifa. En la RELOJERIA de ALVAREZ, Moret, 14. Cáceres.

CLIMA DE ALTURA GREDOS LA SERROTA (AVILA) A MIL QUINIENTOS METROS

Sitio ideal de veraneo. Habitaciones para familias. Pabellones para Colonias Escolares. Se admiten niños de familias particulares. Precios económicos.

NO SE RECIBEN ENFERMOS
Informes: HIJAS DEL DOCTOR RODRIGUEZ SAUTOLA, 9. SANTANDER.



Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

Información militar

Orden de la Plaza

Regimiento Segovia

SERVICIO PARA LA SEMANA ENTRANTE

Jefe de cuartel: Comandante, don Virgilio Aguado Martínez.

Ayudante de semana: Alférez, don José Cortés de los Santos.

Médico de servicio: Médico civil, don Ramón Sánchez Cayetano.

SERVICIO DE OFICIALES PARA MAÑANA

Cuartel: Capitán, don Manuel Navarro Manzanares.

Guardia: Teniente, don Manuel Sánchez Herrero.

Imaginería: Teniente, don Lorenzo Gil Salazar.

Vigilancia: Teniente, don Carlos Ortega Soler.

Oficiales para dormir en el cuartel: Tenientes, don Joaquín Rojo Carrasco y don Florentino Garde García.

COMIDA DE LA TROPA PARA EL MISMO DIA

Desayuno: Café.

Primera comida: Potaje de garbanzos con bacalao y huevos, frite extremeño, vino y ensalada de lechugas.

Segunda comida: Judías con carne y chorizo.

Agencia Avila

Transporte de mercancías en camiones SAURER y DODGE, de cinco y dos toneladas.

CAMION CAPITONNE para el transporte de muebles sin embalar.

Servicio semanal de mercancías a MADRID y viceversa.

AVISOS: Avenida de Luis de Armiñan, teléfono 145. Cáceres.

Heridas, Llagas, Quemaduras, Sabañones, Cortaduras, etc.

Se curan rápidamente con el poderoso antiséptico cicatrizante TAFETAN LIQUIDO «JEIL» Evita contagios exteriores, permitiendo lavarse y utilizar la parte dañada.—Pesetas 1'35 tubo encarnado.—En Farmacias y Droguerías.—Agente general, N. SALLES, Apartado 199, BARCELONA.—Representante en Cáceres: ALFREDO CALVO, Sancti-Spiritus, 3.

«DIARIO DE LA GUERRA»

Disposición para los suboficiales y sargentos que pasaron al Cuerpo de Vigilancia

POR TELEFONO

Madrid, 2 (4'18 t.)—El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una circular que dice que la Ley orgánica de la Policía gubernativa de 27 de Febrero de 1918, establece la oposición libre para el ingreso en el Cuerpo de Vigilancia.

No obstante, se dispone por orden de 8 de Mayo de 1926, que la provisión de las vacantes que existan en dicho cuerpo, lo sean exclusivamente entre suboficiales y sargentos del Ejército, proveyéndose hasta el día en número de 358; y siendo patente la infracción de la

citada Ley orgánica, se dispone que desde esta fecha cesen en las plazas que desempeñaban en el Cuerpo de Vigilancia los sargentos y suboficiales que se encuentren en estas condiciones, quedando afectos para el servicio y percibo de haberes a los cuerpos de procedencia.—Mencheta.

Manuela Carrero CORSETERA

Piedad-Baja, número 13

FRENTE A FUNCHAL

Los buques británicos permanecen a la expectativa

Telegrafían de Londres que en Almirantazgo se anuncia que el crucero «London» y el acorazado «Curlew» permanecerán en aguas de Funchal tanto tiempo como sea necesario, dadas las circunstancias que atraviesan los habitantes de las islas Madeira.

Telesforo Díaz y Muñoz

APODERAMIENTO DE MUNICIPIOS

Apartado de Correos núm. 17
Teléfono núm. 329

CÁCERES
Instituto, número 6

LUIS INFANTE

Especialista en las enfermedades de

GARGANTA, NARIZ Y OIDOS

(CONSULTA DE DIEZ A UNA Y DE CINCO A SEIS)

GRATUITA PARA LOS POBRES, DE CUATRO A CINCO,

LUNES, MIERCOLES Y JUEVES

Alfonso XIII, 7, 2.º

CÁCERES

FORD

Empresa de Automóviles del Oeste (S. A.)

Camiones de 1, 2 y 3 toneladas

(carrozados para entrega inmediata)

Ventas a largo plazo

Gomas - Aceites - Accesorios

CÁCERES

Ezponda-Plaza Mayor
Teléfono 333

TRUJILLO

Piedad, número 26
Teléfono 91

AL PASAR

El problema de la tierra en Saucedilla, y otros también interesantes

No sé quién dijo—pero lo of hace algunos años, de un corto de talla por cierto— que a los hombres no había que medirlos de pies a cabeza, sino medirlos la frente, la natural fachada del cerebro, para averiguar su estatura mental desde luego.

Digo esto, porque a los pueblos no hay que medirlos por la densidad de su población, sino por la calidad y cuantía de sus problemas; y tanto monta a estos efectos que sea una espaciosa urbe de millones de almas, como una microscópica aldea cuyo número de vecinos sea inferior a 100; muy humano será siempre preocuparse de todo lo que afecte a estos aldeanos, tan hermanos nuestros como los ciudadanos de la urbe.

Este pueblo, que anhela trabajar, como las rentas son carísimas, cuanto más trabaja, más se arruinan los vecinos; y como prueba de lo elevadas que son las rentas, citaré el caso de que la única importante dehesa que tiene el pueblo, de labor, venía pagándose por ella una renta de 10.500 pesetas, y ahora se le ha pretendido subir, y acaso esa pretensión se haya convertido en realidad, a 17.500 pesetas.

En Saucedilla existe un Sindicato Católico Agrario, del que es consiliario el virtuoso párroco don Hipólito Martín, integrado por 77 socios, que en un pueblo de 122 vecinos ya revela su importancia; y no es sólo importante por el número, sino porque los asociados tienen gran fe en el triunfo de este organismo; yo he podido observar (cuando con motivo de la apertura del único camino vecinal que poseen, hace poco meses estuve allí) cómo los asociados en el Sindicato relegan a términos secundarios todos los problemas, y sitúan como sustantivo, como problema que debe resolverse, de acuerdo con los anhelos de los labradores, el agrosocial.

Y pudiendo citar muchos nombres, me limito a citar el de don Pedro Marzal, agricultor, que cuántos que se precian de conocer el problema de la tierra, necesitarían aprender las grandes verdades, que en lenguaje sencillo expresa con vehemencia sentida, este honorable cruzado del trabajo.

Los hombres de la ciudad se creen, por el medio am-

biente en que viven, superiores a los hombres de la aldea, y la única superioridad que existe, a mi juicio, es que los hombres de la ciudad son algo así como los escaparates comerciales donde se exhibe y se presenta lo mejor, y los hombres del campo son la trastienda que no se ve, pero que está abarrotada de todo.

Encantan estos hombres ingenuos y modestos, dotados por Dios de luces naturales, que no saben disfrazarlas a la veneciana; son diáfanos en todo y expresan verdades como templos.

Esta es, pues, la raza inédita, la original, la que ja más se presta a mixtificaciones, donde no arraigan ni las extravagancias de la moda, que tantas cabezas pierde.

Saucedilla recientemente inauguró su camino vecinal, que enlaza con un extremo con Casatejada y por el otro con Almaraz; este camino lo ha hecho la Diputación provincial, con el auxilio de los tres municipios interesados; el coste total ha sido de 187.932 pesetas, de las cuales ha correspondido pagar a Saucedilla 17.252; era una necesidad evidente, y es el único camino bien construido que tiene este laborioso pueblo.

Las escuelas que se empezaron a construir en la época de la Dictadura, mediante el auxilio del Estado y en las cuales se llevan ya invertidas 7.000 pesetas, están sin terminar y con otra cantidad igual a la gastada, estarían terminadas; pero el vecindario, materialmente carece de dinero para esta obra, que de continuar en el estado en que se encuentra, no sólo no se utilizan sino que vendrá el deterioro natural en toda la obra abandonada, y este es un típico caso de necesidad

palpitante, en el cual el actual Gobierno haría una meritoria obra ordenando por cuenta del Estado su terminación, incluso reintegrando se en pequeños plazos de lo que al pueblo le correspondiera todavía pagar.

La mejor demostración de la carencia de dinero en este pueblo, la encontramos en que es uno de los contadísimos vecindarios que en la época actual carece de alumbrado eléctrico, teniendo muy cerca, en Casatejada, una fábrica productora de dicho fluido.

En resumen, que estas necesidades no lo serían, y que muchas otras reformas y ventajas pudiera obtener Saucedilla, como tantos otros pueblos que sólo viven de la agricultura, si las rentas fueran humanas y respondieran a los imperativos de la economía social, siendo en la actualidad un estorbo para el normal desenvolvimiento de esa economía.

La fulminante elevación de las rentas de las tierras tuvo su origen cuando la guerra mundial y tenía en aquel entonces su explicación racional, por la elevación rápida que alcanzaron todos los productos; pero después, desaparecida la causa, debió desaparecer el efecto, y no ha ocurrido así, porque los terratenientes, de espaldas a la realidad, no quieren ver que eso, como todo lo que es objeto de contratación, está sometido a la inexorable ley de la oferta

y la demanda, y aunque ocurre por desgracia que los labradores demandan incesantemente tierras para labrar y acuden a pujas absurdas y admiten condiciones más absurdas todavía, eso es simplemente el reflejo de un estado económico anormal, porque en la práctica estamos viendo que los labradores se van paulatinamente arruinando, pues después de consumir sus energías, venden las pocas fincas que heredaron o adquirieron por otros menesteres y pasan a ser jornaleros, dependientes de salarios eventuales.

Mucho se espera, mucho esperamos todos de que este régimen ponga coto a tanta avaricia; de no ser así y como la Historia se repite, pudiera ocurrir, que así como los desaciertos de los monárquicos han derribado, muy principalmente, la monarquía, los propietarios, los grandes propietarios con sus egoísmos hicieran desaparecer la gran propiedad.

De menos nos hizo Dios. CAYETANO MOLINA. Mijadas, 29 Abril 1931.

HIPOVITAL. Reconstituyente energético; antianémico eficaz elegido por la clase médica. No tiene contraindicación. Sabor gratísimo. Medicación de todas las edades. SE USA TODO EL AÑO. Venta en Farmacias.

Carpintería y Ebanistería. Santiago Porrás. Sancti-Spiritu, número 14. CACERES.

Hijos de Clemente Sánchez. BANQUEROS. CACERES. APARTADO NÚM. 11. CANALEJAS, 12. Toda clase de operaciones bancarias.

EXPOSICION Y VENTA. CITROËN. ANTONIO PLA ALVAREZ. General Ezponda, 8 y 10.-CACERES.-Teléfono 227.

Javier. FOTOGRAFO. Casa especial en ampliaciones. Venta de artículos fotográficos. TRABAJOS DE AFICIONADOS. Venta de marcos y molduras para fotografías. Aparatos KODAK a plazos. AMPLIACIONES a plazos. KODAK - AGFA - PATHE BABY - ZEISS IKON. Alfonso XIII, número 12. CACERES.

LITERARIA. "La pobre gente". (DE NUESTRA REDACCION EN MADRID). Maucci ha dado a la luz con gran oportunidad, la célebre obra de Dostoiwski, escrita durante su destierro al conmutarle la pena de muerte por la de trabajos forzados en la Siberia. Novela cuajada de realismo como el célebre escritor ruso acostumbraba a infiltrar en sus cuartillas. En toda ella se reflejan los cuadros terribles de los presidios rusos en los tiempos de los Zares. Cuadros de dolor, envueltos en la miseria campesina que también Dostoiwski supo reflejar como ninguno de su época.

La aristocracia rusa, al conocer la obra que el célebre ruso tituló con «La pobre gente», le censuró como a ninguno. Vea en ello un cuadro de miseria, de injusticias, de realidades humanas que atormentan al lector en vez de deleitar. Sin duda, la aristocracia rusa se veía reflejada en el calvario que Dostoiwski trazaba al publicar la vida trágica de los presidios, en las cartas que el escritor va simulando. La literatura rusa parece que se acaba de imponer en todos los países. Lo que antes parecía pretexto para la crítica dura que sobre ella se lanzaba, ahora se ve como síntoma de resurgimiento social y humano, ya que del conocimiento de las miserias puede surgir la solu-

ción; donde hay sed llevad agua; donde hay hambre llevad pan; donde hay sufrimiento, llevad esperanza y dulcificarlo. La novela rusa tiene en su haber muchas cosas; no delecta, pero enseña; si sufre espiritualmente el lector, ese sufrimiento es el reparto del dolor humano que se amortigua al extenderlo sobre la misma humanidad. VALENTÍN F. CUEVAS.

Huevos y pollitos seleccionados de grandes ponedoras. Raza LEGHORN blanca. Huevos: 5 pesetas docena. Pollitos de un día: 12 pesetas docena. Raza CASTELLANA negra. Huevos: 6 ptas. docena. Pollitos: 14 ptas. docena. Granja Avícola «San Antonio» TORREJONCILLO (CACERES).

Registro civil. Hasta las cuatro de la tarde de hoy, se han hecho las inscripciones siguientes: NACIMIENTOS: Elena-María Beatriz Grech Aragón, hija de Miguel y de Elena. Aldea Moret. Luis Criado Gómez, hijo de Pedro y Consuelo. Canalejas, 38. Vicenta Domínguez Beltrán, hija de Román y Eulalia. Trujillo, 39. Agustín Gutiérrez Silva, hijo de Pedro y María. Santa Gertrudis Alta, 3. MATRIMONIOS: Ninguno.

DEFUNCIONES: Luis Muslera González, de 21 años; lesión orgánica del corazón. Santo Domingo. Ricardo Hidalgo Manzano, de 6 meses; gastroenteritis. Fuente Nueva, 26.

FARMACIA. Se vende en Membrio por fallecimiento del dueño. Para informes, dirigirse a don Juan Guljo Espárrago, Membrio.

Los sucesos en Barcelona

Sangrientas colisiones entre los comunistas y la fuerza pública

Entre las conclusiones de los comunistas figuran el desarme de la Guardia civil, el reparto de tierras y la libertad de Abd-el-Krim

Valiente actitud del público en la Plaza de Cataluña

MADRID, 2 (5'45 T.)

Paro absoluto

Con motivo de la festividad del 1.º de Mayo, el paro en la Ciudad Condal fué absoluto, pues durante el día permanecieron cerradas las tabernas, bares y demás establecimientos de bebidas e incluso anoche no se dió función en los teatros ni cines.

Miles de familias marcharon al campo en las primeras horas de la mañana para comer al aire libre.

Un mitin sindicalista

En el Palacio de Bellas Artes se celebró un mitin sindicalista y anarquista, al que asistieron unas 25 000 personas. Se pronunciaron fogosos discursos diciendo que había llegado la hora de probar la República española y que si los trabajadores no encontraban satisfacciones a sus demandas, se colocarían frente a la república.

La manifestación

Al terminarse el mitin se organizó una manifestación de sindicalistas que se dirigió al Palacio de la Generalidad para entregar las conclusiones aprobadas.

Graves incidentes

Al pasar la manifestación por la calle de San Fernando, un grupo de obreros encanó con sus pistolas al sargento de seguridad, José Salas, desarmándole. El sargento fué auxiliado por varios soldados que pasaban casualmente por aquel sitio.

Un mozalbete se quedó con la pistola y con el sable del sargento de Seguridad.

Al llegar a las Ramblas, los mozos de escuadra hicieron saber a los manifestantes que no se encontraba en el Palacio de la Generalidad el señor Maciá, rogándoles que se disolvieran.

Como se enteraron los sindicalistas que se hallaba dentro del Palacio de la Generalidad el consejero señor Casanova, insistieron en ser recibidos para hacerle entrega de las conclusiones aprobadas.

Al penetrar un grupo en el zaguán de la Generalidad, se oyeron varios disparos, seguidos de un formidable tiroteo que se supone hacían los comunistas apostados en las bocacalles próximas.

Durante unos veinticinco minutos duró la sangrienta refriega entre manifestantes y guardias de Seguridad, quedando entablada la lucha frente al palacio de la Generalidad y calles inmediatas hasta la plaza de la República.

En este último sitio continuó el tiroteo entre los sindicalistas y una sección de guardias de Seguridad, resultando catorce guardias y un teniente heridos. Uno de ellos presentaba un balazo en la cabeza.

También resultaron numerosos contusos que fueron trasladados a las Casas de Socorro.

En vista del cariz que tomaban los sucesos, se ordenó que saliera un escuadrón de caballería de la Guardia civil, que fué recibido por los manifestantes con vivas protestas y nutrido tiroteo, teniendo que retirarse esta fuerza.

Poco después llegaban a las Ramblas tropas del Ejército de Infantería y de artillería, que fueron recibidas con vivas clamorosos.

Discurso de Maciá

Al comisionado señor San Martín, que subió al Palacio de la Generalidad para conferenciar con los consejeros catalanes, éstos le manifestaron que apoyarían sus conclusiones.

Momentos después llegó el señor Maciá, que inmediatamente se asomó a uno de los balcones, dirigiendo la palabra al público.

Dijo que experimentaba uno de los mayores dolores de su vida por los sucesos que estaban ocurriendo. Si tuviéramos el régimen de libertad que habíamos pedido, no sucedería esto. Es necesaria la libertad catalana y primeramente la libertad de los obreros. Si hubiera estado aquí antes, hubiera evitado el derramamiento de sangre. Niego que nadie desde aquí haya hecho disparos. Cuando llegue la hora de la libertad de Cataluña y de los obreros, me retiraré, pues no ambiciono nada; mientras tanto, continuaré en mi puesto, cueste lo que cueste.

Las anteriores palabras, que el señor Maciá pronunció en catalán, merecieron clamorosas ovaciones.

Después, en castellano, se dirigió a las tropas que había allí formadas, diciéndoles:

—Gracias, muchas gracias a vosotros, representantes del Ejército de España.

El público ovacionó largamente al señor Maciá.

Las conclusiones comunistas

Uno de los dos mitines comunistas celebrados ayer en Barcelona, estuvo organizado por el bloque campesino que capitanea el señor Maurín, celebrándose en el

palacio de Proyecciones de la Exposición.

El señor Maurín pronunció un discurso diciendo que había que estar al lado de la República en el caso de que ésta peligrara por un intento de restauración borbónica; pero que habría que luchar hasta conseguir las promesas que se han hecho a los obreros.

Después, por aclamación, se aprobaron las conclusiones, entre las que figuran las siguientes:

Desarme de la Guardia civil y de los Somatenes, facilitándose armas al pueblo.

Constitución de Juntas revolucionarias de campesinos.

Extradición del rey para que sea juzgado en España.

Reparto de las tierras entre quienes las trabajen.

Separación de la Iglesia del Estado.

Información de Bilbao

Graves sucesos con motivo de la Fiesta del Trabajo

Encuentro entre los comunistas y la fuerza de Seguridad

MADRID, 2 (6 35 t.)

(POR TELEFONO)

Comunican de Bilbao, que ayer se hizo el paro absoluto en aquella población con motivo de la Fiesta del Trabajo.

En el Campo de San Francisco se celebró un mitin socialista, en el que hicieron uso de la palabra Juan García y el señor Zugazagotia.

Al terminar el acto, marcharon al Gobierno civil para entregar las conclusiones.

El gobernador se asomó a un balcón para saludar a los manifestantes, diciendo: —No sé hablar. ¡Viva la República! (Fué muy ovacionado)

A las doce y media, después de terminarse el mitin comunista en el que intervinieron Arrarás, Bueno, Dolores Ibarruri, Vicente Arroyo y Rufino Castaño, se produjeron numerosos incidentes al pretender manifestarse, por haber sido prohibida gubernativamente la manifestación.

Un capitán de Seguridad les invitó a disolverse, irrumpiendo los manifestantes en la calle de Bervendona, donde un grupo atacó a los guardias de Seguridad, que tuvieron que desenvainar los sables, cruzándose entre

Concesión del derecho de nacionalidad a los extranjeros.

Abolición de los Comités paritarios.

Libertad de Abd el Krim.

En la Plaza de Cataluña

Al terminarse el mitin, los comunistas organizaron una manifestación que se dirigió a la Plaza de España, intentando llegar a la de Cataluña.

Una sección de la Guardia civil les invitó a disolverse, no pudiendo impedir que unos 600 comunistas se colocaran en el centro de la Plaza.

El numeroso público que se había estacionado en la parte inferior de la misma, empezó a dar gritos contra el comunismo y vivas a la República, al orden y a la Guardia civil.

Esto dió motivo a que entre ambos bandos se cruzaran insultos y agresiones.

El público, en una actitud digna de todo encomio, se apoderó valientemente de las banderas y carteles comunistas, destrozándolos.

La Guardia civil fué ovacionada, recibiendo las felicitaciones de multitud de personas el teniente que mandaba la fuerza.

En la refriega resultó herido, a consecuencia de un sablazo, el joven Emilio Borja, dependiente de una farmacia. También resultaron varios heridos y contusos y se practicaron varias detenciones.

Otros detalles

Por la tarde paseó en automovil por la población, el señor Maciá, acompañado del capitán general.

(POR TELEFONO)

Al regresar al Palacio de la Generalidad pronunció un breve discurso ante el numeroso público que allí se había congregado, diciendo que había que tener confianza en el porvenir.

El consejero, señor Casanova, atacó duramente a los provocadores de los desórdenes.

Oficialmente se sabe que ha resultado muerto el guardia de Seguridad Juan Ortega y heridos gravísimos los guardias Vicente Cabrera y Juan Sáez.

Entre los paisanos, hay diez heridos, de ellos muy grave, Bonifacio Zabala.

Lo que dice el gobernador

Refiriéndose el gobernador civil al asalto del mercado de la Boquería, dijo que ahora todo se achaca a los obreros sin trabajo.

El problema del paro está íntimamente enlazado con la cuestión agraria que se abordará inmediatamente. Las entidades de Barcelona están dispuestas a prestar su cooperación; pero la intromisión de elementos extraños es muy grande y complica grandemente el problema.

Propaganda comunista

Anoche, cuatro automóviles ocupados por comunistas desfilaron por las calles céntricas repartiendo proclamas radicales, principalmente frente al cuartel de la Guardia civil y ante los edificios de las Comisarias de Vigilancia. — Mencheta.

MAÑANA EN DON BENITO

Del encuentro de fútbol, daremos cuenta el lunes

La afición futbolística de Extremadura, está pendiente del encuentro que se celebrará mañana en Don Benito, entre el Deportivo de aquella localidad y El Barcelona de la capital catalana.

Del mismo, daremos cuenta el lunes con la debida amplitud, cuya misión hemos encomendado a persona imparcial e inteligente, conocida de nuestros lectores.

NUEVO DIA se vende en Madrid en el Kiosko de la calle de Alcalá, frente al Teatro Alkazar.

Ya se pueden admirar las preciosidades que en Sombrillas y Bastones

ha recibido

ALMACENES
ALTERIO

Mantillas Blonda,
Bonitos velos y
Mantos y Peinetas

Gramolas,
Gramófonos
y Discos